Wahlaufgaben
Aufgabe 2013 W3b:

Die Parabel p, hat die Gleichung y = —% x? +5. 5P

Die nach oben gedffnete und verschobene Normaparabel P,
hat den Scheitel S, (3| - 4).

Der Scheitel S, von p, sowie die Schnittpunkte N, und N,
von p, mit der x-Achse bilden ein Dreieck.

Berechnen Sie den Flécheninhalt des Dreiecks N,N,S, .

Eine Gerade g geht durch die Schnittpunkte der beiden
Parabeln und teilt somit die Flache des Dreiecks.
Uberpriifen Sie, ob die Gerade g die Flache des Dreiecks

N,N,S, halbiert.
Losung 2013 W3b:

1. Berechnung_der Koordinaten des Scheitelpunktes Sl;

1.
p,iYy=—=X"+5
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2. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel p.:

y=[x—b)2+ ; S(b] ]

Scheitelgleichung S,(0]5)
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— [y _ )2 . Scheitelkoordinaten Piry =3 =2
Y [*X 3) * ! 5(3‘ ) einsetzen
y=(x-3)"-4
; \ 2 | | | I I
y=(x-3) -4 2. binomische Formel T 3 5 1
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y=x-6x+9-4 Eu

y=x-6x+9-4
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y=%-6x+5

44

p,:y=Xx-6x+5 —8 4
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Losung 2013 W3b:

3. Berechnung_der Koordinaten der Schnittpunkte N1 und N2;

Funktionsgleichungder Parabelp,

I:y:x2—6x+5‘

IT:y=0 Funktionsgleichungder x — Achse
I=I1:x-6%x+5=0 Mormalform einer quadratischen
Gleichung
x?-6x-5=0
x* + pX = p und gq bestimmen
P=-
2
p P )

Xio=—— 2 —— Lésungsformel
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X,,=3x,,— -5

1,2 4
Xy = 3+,9-5
X,,=3xy4
X;,=3+2

1 Flachenformel allgemeines
Ayns, = 2 -g-h Dreieck

1
Aus, =545
Ayne = 10FE
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5. Berechnung_der Koordinaten der beiden Schnittpunkte P und Q der
beiden Parabeln p, und p,:

Funktionsgleichungder Parabelp,

1
I:y=-=x%+5
Vi > +

Funktionsgleichungder Parabelp,

II:y=x-6x+5

1
II=1:x>-6x+5 :—£x2+5 +=x>-5
2 2

1,5)(2— 6x=0 gemeinsamen Faktor x ausklammern
x(1,5x-6)=0
X, = 0v 1:5)(2 -6=0 einer der beiden Faktoren muss 0 sein
x;, =0
1,5x,-6=0 |+6
1,5x, =6 11,5
X, =4

1. S
Iiy, = —50 +5 x; = 0in I einsetzen
y,=0+5
y, =0=P(0]5)

1, o
I: Y, = —54 +5 %X = 4 in I einsetzen

1
- _Z.16+5

Y, 3
y,=-8+5

Yy, =-3=0Q(4]-3)

6. Bestimmung_der Funktionsgleichung der Geraden g:

g:Y=m-X+b Algemeine Geradengleichung
Koordinaten der Punkte P (0 ‘ 5) und

I: 5=m-0+b

II:-3=m-4+b Qﬂ4‘ — 3) in die Geradengleichung
einsetzen

I: 5=m-0+b

I: 5=0+b

I b=5

II:-3=m-4+5 b =5inIleinsetzen
II: -3=4m+5  Seiten tauschen

II:4m+5=-3 |-5
II:4m=-8 -4




Losung 2013 W3b:

7. Berechnung der Koordinaten des Schnittpunktes R:

I[:y=-2x+5 Funktionsgleichungder Geradeng
II:y=0 Funktionsgleichungder x — Achse
I=11:-2x+5=0 |-5
-2x=-5 :(-2)

R(2,5/0)

8. Berechnung_des Flacheninhalts AN RS 2

AN__RS__ = E - - h Flachenformel allgemeines Dreieck
1
Agre ==-1,5-5
NRS, T 5
Aygs, = 3,75FE
A # E;*'J\

NRS, T 5 TINNS,

Antwort: Die Gerade g halbiert nicht das Dreieck N;N55S;.



